



这些年,被称为京城摄影界“黑马”的卢广拍摄的西部大淘金、吸毒女、小煤窑、艾滋病村、大运河、青藏铁路和“非典型肺炎”等摄影专题作品,定位为“一个职业摄影师不能够让历史留下空白”、“我的镜头不撒谎”的良知空间——这些题材反映的大多是边缘群体,从而有了“灰镜头”一说。而卢广说:“我们阳光的东西拍得太多了,报纸上99%都是,但很少有人注意的题材,比如边缘人群正是我所要寻找的题材……开始我只是把这些当做独特题材去拍,但拍了后发现确实有很多弱势群体急需帮助。比如有10个人,其中两个需要帮助,另8个人虽有心帮,也有力帮,但他们不知道。”于是,“让另8个人知道”成了卢广深入边缘人群拍摄的动力之一。此外,吕楠、杨延康等人的镜头频频对准灾害、疾风、失业、犯罪以及边缘群体或弱势群体,还有雍和、李靖、李志雄拍摄的水灾,彭祥杰拍摄的江湖艺人,都从不同角度记录了灾民和边缘群体处境堪忧的生存状态;赵铁林拍摄的城市与城市边缘地区活动的卖淫女子、梁文祥拍摄的广州火车站吸毒人群的纪实摄影图像,以一种社会人类学的方式介入了城市化进程空间。

#### 方式一:新闻纪实类摄影

摄影的第一种存在方式,自然就是从本体论的角度,坚守摄影对于客观现实记录的底线。也就是说,在新闻摄影和纪实摄影的范畴,现场目击和尽可能的客观呈现,是摄影区别于其他任何一种媒介的关键点所在。正是因为有了摄影,这个世界才在真正的意义上成为可以通过视觉“触摸”的真实存在——尽管这样的真实多多少少也离不开主观的介入(但是更看重其主观介入的批判力量)。对摄影本体语言的苛求,自然越纯粹越好。从这一层意义上说,摄影成为世界的“镜面”无可厚非。我曾在《都市的灵魂》一书中写到的“可惜那时候还没有摄影,于是我们只能想象苏格拉底在城市街头雄辩时的模糊身影,或者猜测最早的奥林匹克的勇士们如何角逐在竞技场上……”就是这个意思。在当下中国,除了主流的新闻纪实类摄影以及以贺延光为代表的以影像切入政治敏感问题的实践之外,我们也许更应该关注一种称之为“灰镜头”的社会目击——和一般的社会热点、焦点问题和突发事件有所不同的是,“灰镜头”作为社会良心的一种镜像,对唤醒社会良知以及“辅政”具有更为积极的作用。几乎所有人都应该记得上世纪90年代那个贫困女孩明亮的眼睛——解海龙拍摄的那些在极度贫困下依然没有放弃读书的孩子,以“希望工程”的名义对于贫困地区孩子失学问题的关注,引发了新一轮社会救助失学儿童的浪潮,也引起了政府在政策制定、资金投入等方面改善。

贺延光 摄



雍和 摄

#### 方式二:艺术观念类摄影

摄影的第二种存在方式,就是其主观的观念艺术创造空间,从而可以和绘画以及其他的艺术样式同场竞技。这时候摄影的存在,更为强调其个体的创造力和情绪化的营造,从而在心灵的层面达到融合的可能。这时候的摄影也许不像“摄影”(其实摄影应该有这样一种“摄影”样式的存在),更像是心灵闪光的模糊印迹,或明或暗,或浅或深,将其创造力推向极致,将其情绪化构成“偏激”。只有这样,摄影的艺术创造才是独一无二的,才是无可替代的——客观的真实被心灵的真实所替代,往往更接近于个体的客观存在!这样一种看似悖论的说法,如同透过一个镜面,看到了摄影本体论的另一种可能。因为摄影和人类的感觉并非是两种不同的东西,摄影只是延伸了我们面对这个世界的进程。

中国的观念艺术摄影,始于上世纪80年代初期,但是直到80年代末也只是处于一种非主流的状态。这些初露萌芽的作品参差出现在第二回《自然·社会·人》展览、《现代摄影沙龙》85展和86展、《太阳·人》影展、《80平米影展》的空间等。同时,在摄影群体和个体上,如上海的北河盟、厦门青年摄影群体以及北京的裂变群体等,以其批判意识和创新观念,为80年代中国当代摄影的话题留下了许多可资借鉴的历史回音。

遗憾的是,尽管这些颇有见地的中国年轻敏锐为当代摄影的探索付出了不少辛勤的劳动,但那时候的大气候还不成熟,大部分探索到80年代末戛然而止,也只能成为中国摄影史上的一段绝唱。进入20世纪后期和21世纪之后,当代观念摄影才有了新的发展空间。尤其是从1995年观念摄影在中国确立以后,摄影开始成为中国当代艺术领域中比较流行的手段。有的艺术家甚至彻底抛弃了传统的架上绘画,专门用摄影来表达他的艺术观念,甚至一发而不可收。正因为中国当代观念摄影很大一部分是由行为艺术的记录转化而来的,所以就不自觉地带有行为艺术的“表演”特征。邱志杰、杨福东等就把电影剧照的

拍摄方式作为其思考自身问题的有效手段,以造成一种对现实的反讽性隐喻。同样,对艺术史中经典作品的挪用与篡改也是艺术家们惯用的手法。这种方式不仅是照搬名画的形式与内容,更多地是从古典原作中获得创作灵感,通过夸张、戏谑等手段解构隐藏于原作中的观念。在深层次的观念上,这类作品都与原作在一定程度上具有相似性,但作品内容却与中国当下社会现实状况发生关联。比如王庆松的作品《老栗夜宴图》借五代时顾闳中的《韩熙载夜宴图》,隐喻今天同样奢靡的生活气息,以及知识分子抑郁不得志的状态。当代观念摄影在中国

作品,则是借助现代技术的力量,拓宽了影像对都市空间表达的可能。他说,他一直想寻找一种符合自己的载体,走过绘画、设计最终融汇到影像上来,并选择“影像素描”这一视觉形式作为表述语言,应该是他的归宿了。至于中国当代影像中的私摄影,陈哲和她的《蜜蜂》就是一个最好的证明。在过去4年里,生于北京,现居洛杉矶的陈哲创作了一系列关于人体改造、毛发、应激障碍、身份认同与记忆的作品,对象是一群有自经历的中国年轻人。摄影师将拍摄对象的自毁行为看做净化精神的手段,这种抒情的表现方式使得原本就不简单的主题变得更加复杂。

#### 方式三:商业时尚类摄影

第三种存在方式,就是商业时尚类摄影。所谓时尚摄影,即以摄影的方式传递时尚信息。对于时尚摄影的理解,其实也是对一个时代和一种社会风尚的理解。无数摄影家不同风格的作品似乎都在演绎一个相同的主题,那就是在华丽的影像盛宴后面的人。观众在读他们的作品时,受到感染的是超级模特和名人活生生的个性。然而当你真正走入名人的生活、真正感受到世界的丰富多彩时,时尚的风格样式连同人物的个性特征也就一起成为你生活不可分割的一个部分了。这就是时尚摄影的魅力所在。

回头看中国的时尚摄影,在21世纪到来之前,摄影师还没有真正放开手脚。这不是因为摄影师缺乏独有的创造力,而是受到各种传统观念的制约,生怕因为创新而被误解。摄影师镜头的局限也就必然带来了观众欣赏的局限,时尚摄影的审美空间因此难以得到真正的拓展。中国时尚杂志上出现的许多作品,仅仅还是停留在“美人加时装”的简单模式上。从画面上看,人物固然很美丽,时装的花色、质感和款式似乎也非常精致,但却无法激发人们对时装的热情,也难以给人们留下深刻的印象,这不能不说这是忽略了对主体作用的挖掘所造成的。当然,中国时尚摄影的空间或多或少出现了一些突破单一传统审美趣味的时尚摄影作品,但更多的实践还停留在一些非专业的摄影爱好者手中。不少中青年摄影师在进行着大胆的尝试和艰辛的实践,却苦于没有宽松的传播媒介给予肯定和支持。好在在21世纪以后的中国,商业时尚摄影的繁荣水到渠成——

网络上近年来曾列出一份名单,这就是中国十大时尚摄影师:汤辉、张华斌、李楚益、麦智勤、范华、陈曼、杨旭、贺建华、娟子、董文凯。不管这份名单是否能够概括当代中国时尚摄影的风范,其中一点比较有趣,就是女摄影师在时尚摄影领域中的号召力风头盖过男性摄影师。

比如早些年,摄影师娟子曾被誉为当之无愧的中国时尚摄影第一人。她的作品成为无数时装设计学生的临摹课本,她的大雅风尚成为时尚摄影界的黄埔军校。但她没有教出一个一个复刻

作品,而是调教出一批个人风格独特的弟子:细腻完美控的小武,感性总有惊喜的范欣,文艺气息浓厚的张罗平,充满力量感的果繁……但当这些弟子说到娟姐时,都异口同声地表示:跟着娟姐,学到的绝不仅仅是摄影。

这些年,新锐时尚摄影师陈曼的异军突起,更是令人眼前一亮。她的作品曾无数次刊登于世界一流杂志。观念化的创新、时尚潮流的凸显,让许多知名艺人都非常喜欢跟她合作,比如林志玲、小S等。她和被摄者之间所形成的独特的张力,使她的作品被刻上了“陈曼”品牌的烙印,从而在中国摄影界重新定义了时尚杂志聘请摄影师的常规路数。

巴黎一家著名模特代理公司的董事长在回答记者的采访时曾说过一段意味深长的话:“在模特和摄影家之间的联系中,模特是一个被展示者,摄影家则是一个窥视者。摄影家有能力让模特的个性突出,这就是风格,以及一种不会过时的感受。”当摄影家和模特之间达到了一种最大的张力时,时尚摄影也就容易获得这样的“不会过时的感受”。

限于篇幅,当下的中国摄影,只能简单地勾勒这样一个也许还显得模糊的轮廓。但是只要个性力量的足够体现,中国摄影的未来一定看好!



卢广 摄

## 当代中国摄影的“生存方式”

□林路

的多元突进,还表现在:对自身及玩偶的借用,体现在赵半狄、洪浩、蒋志等人的作品之中;双重空间的叠加,出现在陈劭雄的《街景》以及王卫的《水下三十分之一秒》中;等等。

随后,随着摄影作品市场化的时代到来,中国摄影家进入国际市场的作品,最主要的正是具有当代摄影特征的实验性作品。这些作品包括刘铮的《国人》系列、庄辉的《为利沃尔顿制作的风景》、王劲松的《标准家庭摄影系列》、洪浩的《清明上河图》、缪晓春的《宣传广告》等。不管媒介如何评价这些曾经不被中国摄影主流看好的实验作品,这些摄影家的努力已经证明了中国当代摄影在世界的地位。

在更为年轻的一代摄影家中,我们也看到了当代观念摄影在中国诸多的可能性,比如上海摄影家朱浩的街头影像,早已跳出纪实的空间,成为城市灵魂的“杀手”。而杭州女摄影家储楚给我们带来的一系列黑白的影像,让人感到了一种挑战的力量,也揭示了艺术创造力可能的走向——储楚让城市或者西湖的背景上,出现了容器和工具——巨大的浮悬物在本质上不属于这样的一个背景,却属于对世界的一次全新的解释。还有钱永宁参加济南国际摄影大展的系列

在网络上近年来曾列出一份名单,这就是中国十大时尚摄影师:汤辉、张华斌、李楚益、麦智勤、范华、陈曼、杨旭、贺建华、娟子、董文凯。不管这份名单是否能够概括当代中国时尚摄影的风范,其中一点比较有趣,就是女摄影师在时尚摄影领域中的号召力风头盖过男性摄影师。

比如早些年,摄影师娟子曾被誉为当之无愧的中国时尚摄影第一人。她的作品成为无数时装设计学生的临摹课本,她的大雅风尚成为时尚摄影界的黄埔军校。但她没有教出一个一个复刻

作品,而是调教出一批个人风格独特的弟子:细腻完美控的小武,感性总有惊喜的范欣,文艺气息浓厚的张罗平,充满力量感的果繁……但当这些弟子说到娟姐时,都异口同声地表示:跟着娟姐,学到的绝不仅仅是摄影。

这些年,新锐时尚摄影师陈曼的异军突起,更是令人眼前一亮。她的作品曾无数次刊登于世界一流杂志。观念化的创新、时尚潮流的凸显,让许多知名艺人都非常喜欢跟她合作,比如林志玲、小S等。她和被摄者之间所形成的独特的张力,使她的作品被刻上了“陈曼”品牌的烙印,从而在中国摄影界重新定义了时尚杂志聘请摄影师的常规路数。

巴黎一家著名模特代理公司的董事长在回答记者的采访时曾说过一段意味深长的话:“在模特和摄影家之间的联系中,模特是一个被展示者,摄影家则是一个窥视者。摄影家有能力让模特的个性突出,这就是风格,以及一种不会过时的感受。”当摄影家和模特之间达到了一种最大的张力时,时尚摄影也就容易获得这样的“不会过时的感受”。

限于篇幅,当下的中国摄影,只能简单地勾勒这样一个也许还显得模糊的轮廓。但是只要个性力量的足够体现,中国摄影的未来一定看好!

在网络上近年来曾列出一份名单,这就是中国十大时尚摄影师:汤辉、张华斌、李楚益、麦智勤、范华、陈曼、杨旭、贺建华、娟子、董文凯。不管这份名单是否能够概括当代中国时尚摄影的风范,其中一点比较有趣,就是女摄影师在时尚摄影领域中的号召力风头盖过男性摄影师。

比如早些年,摄影师娟子曾被誉为当之无愧的中国时尚摄影第一人。她的作品成为无数时装设计学生的临摹课本,她的大雅风尚成为时尚摄影界的黄埔军校。但她没有教出一个一个复刻

作品,而是调教出一批个人风格独特的弟子:细腻完美控的小武,感性总有惊喜的范欣,文艺气息浓厚的张罗平,充满力量感的果繁……但当这些弟子说到娟姐时,都异口同声地表示:跟着娟姐,学到的绝不仅仅是摄影。

这些年,新锐时尚摄影师陈曼的异军突起,更是令人眼前一亮。她的作品曾无数次刊登于世界一流杂志。观念化的创新、时尚潮流的凸显,让许多知名艺人都非常喜欢跟她合作,比如林志玲、小S等。她和被摄者之间所形成的独特的张力,使她的作品被刻上了“陈曼”品牌的烙印,从而在中国摄影界重新定义了时尚杂志聘请摄影师的常规路数。

巴黎一家著名模特代理公司的董事长在回答记者的采访时曾说过一段意味深长的话:“在模特和摄影家之间的联系中,模特是一个被展示者,摄影家则是一个窥视者。摄影家有能力让模特的个性突出,这就是风格,以及一种不会过时的感受。”当摄影家和模特之间达到了一种最大的张力时,时尚摄影也就容易获得这样的“不会过时的感受”。